



UNCTAD/PRESS/PR/2007/13*

4 July 2007

RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

НЫНЕШНИЙ ВПЕЧАТЛЯЮЩИЙ МИРОВОЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ НУЖНО СОХРАНИТЬ, РАСПРОСТРАНИВ ЕГО ВЫГОДЫ НА ВСЕХ, ПОДЧЕРКИВАЕТСЯ В ДОКЛАДЕ

Как указывается в докладе Генерального секретаря ЮНКТАД двенадцатой сессии Конференции, глобализация в настоящее время существенно помогает развивающимся странам, однако позитивные тенденции неустойчивы, и увеличение богатства пока не вылилось в сокращение масштабов нищеты во всех странах

Необходимо внимательно следить за вселяющим надежды прогрессом глобальной экономики, наблюдающимся в настоящее время, чтобы не допустить реализации ряда угроз, которые могли бы подорвать нынешние годовые темпы роста в развивающихся странах порядка 5-6%, и чтобы выгоды роста более равномерно распространялись на беднейшие слои населения и государства мира, подчеркивается в новом докладе Генерального секретаря Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию.

В докладе, который, по замыслу Генерального секретаря г-на Супачая Панитчпакди, должен очертить рамки обсуждения на двенадцатой сессии ЮНКТАД следующей весной в Аккре, Гана, особо выделяется важность сохранения - методами продуманного управления на международном и правительственном уровне - практически бесценной по своему значению ситуации, когда бурно развивается не только торговля между промышленно развитыми и развивающимися странами, но и торговля между самими развивающимися странами (так называемая торговля Юг-Юг) и когда имеется высокий спрос на сельскохозяйственную продукцию, а именно ее многие беднейшие страны мира в состоянии предложить на мировых рынках.

За прошедшее десятилетие реальный доход развивающихся стран вместе взятых увеличился на 71%, и в настоящее время доходы падают лишь в двух из 132 развивающихся стран мира. Экспорт из развивающихся стран вместе взятых возрос за прошлое десятилетие почти втрое. Втрое за период 1995-2005 годов - с 577 млрд. долл. США до 1,7 млрд. трлн. долл. США увеличилась и торговля Юг-Юг.

* **Контакты:** отдел прессы, +41 22 917 5828, unctadpress@unctad.org, <http://www.unctad.org/press>

Двенадцатая сессия ЮНКТАД, которая состоится 20-25 апреля 2008 года, станет важной вехой в ряду проводимых раз в четыре года конференций, на которых Организация анализирует общемировые тенденции и расставляет свои приоритеты на предстоящие четыре года.

В Докладе Генерального секретаря ЮНКТАД двенадцатой сессии Конференции, в частности, содержится призыв опереться на быстрый подъем новых экономических участников на этом этапе глобализации "второго поколения". В числе других стран Китай, Индия, Бразилия и Южная Африка становятся локомотивами экономического роста, который в первую очередь затрагивает страны, ранее остававшиеся в стороне от глобализации. Речь, в частности, идет о некоторых наименее развитых странах (НРС) и ряде стран Африки к югу от Сахары.

Но этот процесс затрагивает не все страны. Г-н Супачай подчеркивает в докладе, что нужно не только сохранить глобализацию, но и каким-то образом распространить ее на беднейшие и наиболее уязвимые слои населения и страны. "Некоторые страны и некоторые слои населения стран остаются в стороне от нынешнего бурного роста и зачастую испытывают его неблагоприятные последствия. Так, например, показатели развивающихся стран, не являющихся экспортёрами нефти, значительно хуже в сравнении с результатами развивающихся стран в целом. Кроме того, многим странам, особенно наименее развитым странам и развивающимся странам с более низким и средним уровнем доходов и странам с переходной экономикой, не удастся эффективно трансформировать экономический рост в сокращение масштабов нищеты и расширение развития человеческого капитала".

"Несмотря на ускорение темпов роста, сильно отстает и продвижение к целям развития, сформулированным в Декларации тысячелетия", - отмечает далее г-н Супачай. В числе этих целей, согласованных в ходе глобального Саммита тысячелетия в 2000 году, цель уменьшения вдвое к 2015 году числа людей, живущих в крайней нищете.

В докладе указывается, что в настоящее время имеется уникальная возможность сделать мировой экономический прогресс всеобщим. Это объясняется происходящим бурным ростом спроса на сырьевые товары, включая сельскохозяйственное сырье, т.е. именно на те товары, которые в состоянии экспортировать в настоящее время многие бедные страны и сельскохозяйственные работники. "Опыт прошлого свидетельствует о возможности разворота в тенденции цен на сырьевые товары, который может в значительной мере свести на нет их повышение", предостерегают авторы доклада. Поэтому, указывается в докладе, крайне важно использовать нынешние непредусмотренные поступления с целью оказания содействия таким странам в развитии и диверсификации их экономики, чтобы можно было сохранить наметившийся прогресс и более широкие слои населения этих стран имели работу и доход.

Дополнительную опасность для существующей благоприятной ситуации, указывается в докладе, создает глобальная несбалансированность счета текущих операций при огромном дефиците Соединенных Штатов и

положительном сальдо ряда развитых и развивающихся стран. "Если процесс сокращения этих диспропорций будет проходить неупорядоченно, можно во многом утратить нынешнюю динамику темпов роста". В докладе содержится рекомендация укрепить многостороннюю финансовую систему, включая механизмы предупреждения кризисов и их разрешения, для защиты мировой экономики от стремительных разрушительных сдвигов как результата решения в конечном счете проблемы глобальной неуравновешенности баланса по текущим операциям.

В докладе высказывается предостережение относительно потенциальных последствий растущих цен на энергоносители и с обеспокоенностью отмечают появляющиеся "признаки того, что подъем Юга вызывает протекционистскую реакцию в развитых странах". Рост протекционизма, в том числе "расширение использования нетарифных мер", - предупреждают авторы доклада, - "идет вразрез с парадигмой либерализации, породившей нынешнюю волну глобализации, и грозит ударить по созданным благоприятным условиям".

Сделанный в докладе акцент на важность владения нынешней в значительной мере благоприятной общемировой экономической ситуацией отражает опыт 90-х годов, когда стало ясно, что одно лишь сокращение вмешательства государства в экономику и понижение торговых барьеров не приведет к обширному экономическому росту в развивающихся странах. «Первоначальная эйфория по поводу потенциала торговой системы... уступала место более трезвым оценкам по мере того, как становилось яснее, что реальные результаты развивающихся стран и стран с переходной экономикой, проводивших реформы согласно рецептам "парадигмы открытости" редко оправдывали ожидания», - отмечается в докладе. Ответом на это стали, в частности, идущий Дохинский раунд переговоров в рамках Всемирной торговой организации, который нередко называют "раундом развития"; более пристальное внимание устранению факторов, сдерживающих предложение, и недостатков производственного потенциала развивающихся стран инструментами инициативы "Помощь в интересах торговли"; и понимание того, что какой-либо универсальной формулы развития не существует, указывается в докладе.

Авторы доклада предупреждают, что "наблюдающийся в настоящее время широкий экономический подъем не свободен от опасностей, которых следует избегать с помощью продуманного экономического управления".

*** ** ***